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A főrendiház ülése.
Elnflk: Deseewlly Aurél gróf. A kor­

mány részéről jelen vannak: Apponyi Albert 
gróf és Jekelfalussy Lajos.

Elnök: Az ülést megnyitja és hitele­
sítteti a múlt ülés jegyzőkönyvét. Bemutatja 
az Országos Képzőművészeti Társulat meg­
hívó levelét néhai Andrássy Tivadar gróf 
festményeinek kiállítására. A kiállítás meg­
nyitásán a főrendiház képviselteti magát. 
Napirend szerint következik a nem állami 
elemi tanítók fizetésrendozóséről szóló tör­
vényjavaslat általános vitájának lolytatása.

Mihályi Viktor balázsfalvi görög kath. 
érsek : Annak kijelentésével kezdi, hogy a 
tárgyalás alatt levő javaslatot nem fogadja 
el; nem fogadhatja el azért, mert ez sérti a 
nem magyamjkuak és a lelekezetek autonó­
miáját. Az áll mliatalom azon cimen, hogy 
az iskolákat segélyezi, legfontosabb jogaikat 
elveszi tőlük. Ez az eljárás ellenkezik a 
törvényben lefektetett alapelvekkel. A tör­
vényjavaslatban levő sérelmes intézkedések 
következtében a részleteket sem fogadhatja 
el. Kifogásolja azt a rendelkezést is, mely a 
tanítói lakásra, a tanteremre és általában az 
iskolaépület építésére vonatkozik.

Samassa József egri bíboros érsek: A 
nyilvános oktatásra vonatkozó javaslatot csak 
abból a szempontból lehet elbírálni, hogy az 
oktatási szabadság és az állam felügyeleti 
joga osszeegyeztethető-e benne. A családnak 
épp oly kevéssé szabad az állam ellen föl-- 
lázadnia, mint az egyesnek, de viszont az 
államnak kötelessége biztosítani az oktatás 
szabadságát, természetesen a nemzeti egység 
megóvása melleit. Ami az elemi oktatást 
illeti, az igen lontos kórdós és követeli a 
törvényhozás figyelmét. Oly országban, ahol 
az állami élet alapjául az általános választói 
jog iogadtalott el, ahol ennek törvényueikta- 
tása a kormánynak kötelességévé téteiett, 
kell, hogy a népoktatás a nemzetnek prog­
nosztikául szolgáljon.

A hol a szenvedély, az elfogultság, a 
tudatlanság nagymértékben uralkodik, ott 
aggodalmakra ad okot az általános választói 
jog. Ez aggodalom csökkentésére akalmas 
a valíáserkoiesi és hazafias oktatás. A nép- 
rétegekben fői kell ébreszteni a megértés j 
tudományát. Elvárhatjuk, hogy az állami í 
iskolákból olyanok kerüljenek ki, a kik ha ! 
az urna elé kerülnek, se a hatalomnak, se 
pártoknak vak eszközévé ne váljanak. Ki j 
kell őket tanítani, hogy az izgatok kártyái 
mögé lásson. Mindenkinek szavazaií jogot 
adni annyi, mint a szabadságot sírba dön­
teni. (Úgy vanl) Csodálkozik rajta, hogy a 
kormányt szemrehányásokkal illették e tör­
vényjavaslat boterjesztése miatt, azzal okolva 
meg ezt, hogy e jav-slat már túlhaladja a 
kabinet állal vállalt kötelezettségek határát. ( 
S/erinte nem gáncs, hanem elismerés illet- * 
heti ezért a kormányt, hisz ebből láthatjuk, 
hogy átérezte a népoktatás és általános vá­
lasztói jog között levő összelüggést. Az 
1868-iki törvény nem hozta meg a remélt 
eredményt, a népiskolák felszíne és lényege 
nem egyezett meg. A tanítás nagyrószben 
elszigetelve maradt a neveléstől, pedig a

népiskolának főleg a nevelés a legfőbb hí­
va ása. Még a pogányok is veszedelemnek 
nézték az oktatási nevelést a karakter kép­
zése nélkül. A nevelés az összes testi, szel­
lemi és erkölcsi erők összhangzatos kifej­
lesztése, a valódi erkölcsök igazi őre pedig 
csak a vallás. A történelem ezredek óta hir­
deti, hogy a vallás a szabadságnak nemcsak 
követője, de úttörője is volt. A népben nincs 
erkölcsi élet, pedig jaj annak a népnek, 
melynek csak hétköznapi erkölcse van. A 
vallásoktatás a népiskolákban csak úgy lesz 
hatásos, ha a többi tárgyaktól nem választ­
ják külön. Szerinte az ország nagyrészóben 
a tanítók és az iskolák megfelelnek a hiva­
tásuknak. Forró bálával tartozunk e eknek 
az ism- retlen jóhevőknek, a kik előkészítik 
a jövő virágzó társadalmát, de viszont nem 
lehet tagadni, hogy voltak és vannak taní­
tók Magyarországon, a kik jogos kritika 
tárgyai.

A tanítók egyrésze elégedetlen a tár­
sadalmi renddel s talán ellensége is. A 
mosta ű javaslat segíteni kiván a tanítókon 
úgy, hogy tisztességes megélhetésüket biz­
tosítja. Ez nagyon helyes is, mert szükséges, 
bogy a néptanítót vigye előre foglalkozásá­
nak szeretete, hogy ne kívánkozzék ki a 
maga szerény világából. Hogy a népoktatás 
megfeleljen hivatásának, szükséges, hogy a 
tanítók képzése is megfelelő legyen. Ta­
pasztalatai arra a meggyőződésre bírták őt, 
nem szabad előnyt adni az állami tanító­
képzőknek a felekezetiek fölött. Az állami 
intézetekben nagyobb a lehetőség arra 
nézve, hogy ferde nézetekkel töltik meg az 
ifjak lelkét. Ez intézetekből hiányzik a I 
vallásos érzék, s ahol ez hiányzik, ott nem 
hazafias, hanem felforgató elemedet ne­
velnek. A javaslatot elfogadja. (Általános 
helyeslés.)

Apponyi Albert gróf közoktatásügyi 
miniszter: Elismeréssel adózik elsősorban 
Samassa magusröpiü felszólalásának. Azok 
a hiányok, melyeket Mihályi érsek felsorolt, 
csakugvan megvannak, de 6 helytelen kö­
vetkeztetéseket vont le azokból. Javaslatá­
val iparkodoit megnyugtatást kelteni, ipar­
kodott a tanítók helyzetén segíteni s min­
den gondja az volt, hogy az állam érdekei­
nek védelmét összeegyeztesse a ‘előkezelek 
autonómiájával. A tanítóképző-intézetek kér­
dése mos. a iegnagyobo probléma; a javas­
lat a tanítóképzés ;ntózményének töké élesí­
tése nóiküí nem jelentene haladási. Kéri a 
torvényhuzáz türelmét, hogy ez alapvető fel­
adatok előkészítésére időt adjon nesi.

Foglalkozik a kisebb észrevételekkel. 
Többen kifogásolták, hogy a javaslat meg­
alkot, tsa előtt nem hallgatta meg az iskola- 
fentartó elemeket. Ez lehetetlen kívánság.
A javaslatért nem magyar ajkú polgáruk , 
gyűlésén üdvözölték a kormányt s túlzottak '■ 
azok a híresztelések, hogy a javaslat mélyre- í 
ható elkeseredést okozott. Csak akkor volna 
érthető az elégedetlenség, ha a javaslat 
elnyomná a nemzetiségek anyanyelvűt. De 
ez nem áll! Kifogásolják, hogy a javaslat 
az egyházak autonómiáját sérti. Ezzel szem- j 
közt csak annyit mond, hogy a javaslat , 
érintetlenül hagyja az oktatást és a nevelést 
az egész vonalon, a tanítók kiválasztását, a ;

tankönyvek megválasztását, az állam részére 
csak igen szükkörü megszorítás marad fenn. 
Ezek: a tanterv jóváhagyási joga s a taní­
tók meger sitósi joga, ha ez nemzeti szem­
pontból kívánatos. Végül az állam fentartja 
magának a fegyelmi bíráskodást az állam­
ellenes cselekedetek esetére. Az állam érdeke 
nem tűri meg az olyan népiskolát, mely a 
tanításban és a nevelésben nem felel meg a 
nemzeti érdeknek. Mihályival szemben jo­
gosnak tartja az államnak azt a jogát, hogy 
a tanítói fizetés minimumát megállapítsa. °A 
javaslatot elfogadásra ajánlja. (Helyeslés.)

Bakos! Jenő: Apponyi szavai után 
nincs mondanivalója; a javaslatot meg­
szavazza.

Elnök: Minthogy szólásra senki sincs 
följegyezve, a vitát bezárja. Kérdi a Házat 
eífogadja-e a javaslatot általánosságban, ü 
részletes tárgyalás alapjául. A főrend,ház a 
javaslatot elfogadja. (E lene szavaztak: Me- 
tianu, Papp Janos, Bogdánovics Lucián 
Zinejanovich, Hosszú Vazul, Mihályi Viktor 
és Radu Demeter.)

Antal Gabor _ ref. püspök a részletes 
tárgyalásnál a 35. §-t az eredeti szövegében 
fogadja el, mert a képviselőházi tárgyalás­
nál csak becsempészték azr a részt, a mely 
az apácákat és szerzeteseket is fizetéskiegé- 
szitésben részesíti. Felemlíti, hogy Komárom 
megye egyik községében idegen szerzetesek 
telepedtek le és iskolát nyitottak, de a bá­
rom tanerő közül csak az egyik tud vala­
mit magvarul.

Apponyi Albert kijelenti, hogy nem 
véletlenül csempészték a Javaslatba 
azt a részt, mely az apácák és szerzetesek 
fizetéskieeészitéséről szól, mert azt ö is 
tudta előzetesen.

Máj lath Gusztáv gróf erdélyi rém. 
kath. püspök ellenzi Antal módositását. mire 
a főrendiház azt el is vetette. A j .vaslatot 
igy részleteiben is elfogadta a főrendiház.

Ifjúsági zászlószentelés.
Fényes ünnepély Deb- 

recenben.
Évtizedeken keresztül emléke­

zetes marad Debrecen közönsége 
előtt az a fényes ünnepély, melyet 
áldozó csütörtökön ragyogó kere­
tek közt tartottak meg. Akkor szen­
telték fel nagy pompával, hazafias 
lelkesedét'tői áthatott ünnepsvgoel 
a kegyesrendi róni. kath. főgimná­
zium drága s díszes uj zászlóját, 
amelyet a Svetits leánynevelő- 
intézetben művészileg készítettek.

Erre az ünnepélyre megmoz­
dult az egész Debrecen, Az alföld 
metropolisának lelkes közönsége át­
érezte az ünnepély jelentőségét e 
vette ki belőle részét minden tár­
sadalmi rétegének képviseletével s
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2 DEBRECENI UJSAO
Mzal * mélységes és meleg sze­
retettel, amelylyel az ünnepély le­
folyását, minden müsorszámát kí­
sérte.

Ez a lelkesedés, ez a szeretet 
csak fokozta a zászló értékét a 
melyről a hit, haza és tudomány 
felséges jeligéi ragyogtak le. Már 
korán reggel, mint valami nyüzsgő 
hangyaboly öntötték az utcák a 
népet fel azokra az útvonalokra, a 
hol a diszmenet elvonult s azokra 
a helyekre, ahol az ünnepély rész­
letei lezajlottak.

Nagyszabású és magasztos volt 
•ez az ünnepély, amelyről tudósí­
tónk az alábbi bőséges részletekben 
számol be:

Az ébresztő.

jwi május 11

Az ünnepély napján korán reggelre
zászlód iszt öltöltek Debrecen Jőutcái s a 
szatmári honvedzenekar bejárta a várost s
ébresztőt játszott.
í „h Bamaru8an meg is elevenedett, uj életre 
Lelt Debrecen Virágos kocsik száguldoztak 
rmodénIele. Diszmagyaros, ünnepies öltözetű 
íerfiak és leányok nagy seregét láttuk Az 
ablakok erkélyek megteltei bájos hölgykő-
f őséggel, az utcákat pedig óriási néptömeg 
lepte el s Kereteiével, áhítatával kisérte az 
ünnepély minden mozzanatát.

A tűzoltóság díszbe vonult fel Szikszay 
Gyula parancsnok vezényletével s bámulatos 
szépen tartotta fenn a rendet az óriási em­
beráradat közt.

A zászlőszentelési diszmenet,
mnr, Tündérmesék ragyogását valósította

áSZ °Sfente ési ü[inePélyt rendező- 
bizottság azzal a pazar menettel, amely ki­
lenc órakor a megyeházáról elindult s a 

K°u8Uth ÓS, Batthyány-utcákon át a 
templomba vonult Az utcákat mindenfelé

htPtlm0gu. öut?tte el> 8 zászlókkal 
bf?ak ablakait. erkélyeit megtömte 

az érdeklődők sokasága. Lázas érdeklődéssel 
várta mindenki a menetet s mikor előtte 
elhaladt a csudáját, bámulat és az elragad­
tatás hangjai törtek fel a tömegből.

mesébe illően gyönyörű menetet 
négy díszbe Jtözőtt lovasrendőr nyitotta meg 
utánuk szintén diszbeőltözött gyalogos rend­
őrcsapat haladt, majd négy herold kürtökkel 
jelezte a menet érkezését.

Azután jött a szatmári honvéd zenekar 
amely lelkesítő hatással játszotta a szép 
indulókat. Remek kép volt a mögöttük ha­
ladó öreg negyvennyolcas honvédek oso- 
portja, akik harcban tépett lobogójukkal 
haladtak, míg jobbról, balról feher ruhás
mein|ehükP aágakkal kezűkbeQ lépkedtek

, , A j°-nvtdek után Debrecen testületéi
és dalárdái négyes sorokban, lobogóik alatt 
vonultak fel. Utánuk tehér rubás leányok 
fehér liliomból font feikörivekkel lépkedtek 
Most két ifjú Debrecen város és az ország 
magas póznára tűzött s babérkoszorúval kö­
rülvett címerét emelte. Ezeket a főiskolai 
akadémiai ifjuaág követte, akik lobogdiukernSt -mÄ„i,Km8yoroa’ délc«S L

•töl>b ,“J«- A csoport első része 
Jen6i az ifjúság uj lobogójának 

tartója lépkedett diszmagyarban, a felszen­
telendő lobogó rudjával, amelyről negyven 
nemzeti és a varos színeit vDeló szalag hul­
lott le. Minden szalagot egy-egy fehér ruhás 
szép leány tartott, kezében pálmaággal. A 
festői csoport után a főgimnázium! iijusú" 
másik része haladt. é

. Az ifjúság után Húsz Ödön főgimná­
ziumi ifjú diszmugyarban vitte a magyar

címert. Majd egy sor fehér ruhás leány 
következett, akik liliomfüzéreket emeltek, 
egy másik sor pedig kezében pálmaágakkal.

Azután főgimnáziumi ifjak gyönyörű s 
fehér virágokból lont virágbuldactiint emel­
tek amely nagyszerűségével meglepett és 
osudálatra keltett mindent Alatta díszma­
dárban ment Fancsovits Ilus, párnán 
emelte a védnökök szalagját, amelynek két 
áa-át jobbrol-balról fehér ruhás leányok tar­
tották.

. Négy ilyen baldachin volt. Egyik, 
mint a másik a virágdiszités valóságos re- 
meke voJt amely Janatka Alajos müker- 
tészt dicsérte.

Minden baldachin alatt egy-egy disz- 
magyaros leány s mellettük két-kót fehér 
ruhás leány Diszmagyarban haladtak bal- 
dachinok alatt Fanosovios Margit, Tóth 
Ilonka és Than Ilonka. A baldachinok kö- 

permit több sor pálmaággal lép­
kedő fehórruhas leány. O yan ragyogóan
fényes kép volt ez, amilyet még nem látott 
Debrecen nepe.

A négy baldachin közt magas emelvé­
nyen vntók az uj, felszentelendő lobogó ki­
teszi tett selymet, amelynek aranyszálaival,
ilt/J* *^V0lZe ^ naP sugarai pazarul színes 
játékot űztek. A zászlót nemzeti színben 
-S-szités. ölelte körül, jobbról-balról 
mellette p6dig hu- zoanégy fehér ruhás leány 
haladt, kezükben kis nemzeti lobogókkal, 
ni], , következett egy virágdiszités 
nélküli elegáns leg it, amelyen Jászai Rezső 

egyesrendi házfőnök, főgimnáziumi igaz­
gató es Fass Karoly helyettese ültek.

Most jött a város díszes fogatán, a 
meijet őt prüszkölő, toporzékoló ló vont 
gról Hardeggnó gróf Erdődy Ilona, a bájos, 
hatal, szép zászloanya. Mellette ült Lestyán 
Adorján, a közjegyzői kamara elnöke disz- 
magyarban. A diszfogat mellett jobbról- 
bairol kivont kardokkal a főgimnázium! 
fjuság diszmagyaros testőrsóge, valamint 

ladtak°eQ Var°S dlszbe öllözött hajdúi ha­
ir, v ,Fzut£n batvan szebbnél-szebb fogat 
következett. Mindegyik virággal díszítve.
Az egyik rozsa, a másik pipacs, a harmadik 
gyöngyvirág a negyedik krizantánum stb 
kocsi volt. Ezeken ültek a védnoknők fel­
séges toalettjeikben a védnökökkel, utánuk
fjlyeikkekOSZOrUS le4űyok Vdllszalagos vő-

A sorrend a következő volt: Gróf 
,Ján°? Domahidv Elemérnével, 

Oláh Károly Geressy Kálmannóval, dr. Fo­
dor Ká mán Uhlarik Bélánéval, Uh’arik 
Béla Csanak Józsefnéval, Kernhoffer József 
dr. Magosa György né vei, dr. Szüts Miklós 
Orosz Endrén ével, Körner Adolf Acél Gó- 
záuéval, GvőrOy^Aladár Szentkirályi Tiva- 
darnéval, Csath Zsigmod Szikszay Gvuláné- 
val, Eisenmann Oszkár dr. berékassy Iet- 
vánnéval, dr. Derekassy István Than 
Gyulanóval, Szentkirályi Tivadar Mihalovits 
Jenönével, Fabian L. Mór Vámos Ká- 
rolynéval.
, . A koszorús leányok csoportja pedig a

Pél,r pop»'* L-°r- Udvarhelyi Dezső Motesiczky 
Stefivel, Szikszay Béla Zellinger Margittal 
Padrah Kálmán Lesko Margittal Pirovits 
Jenő Szalay Irénnel, Eles Géza Riesz Elíz 
zel, dr. Lakatos Gábor Fodor Mádéval
uíanZtrhTk ^hlaík .¥ar8dttalj Móritz Ber­
talan Chi mezky Emíliával, fannay Qé"
MagoK Margittá dr. Szabó Kornél MagoS 
O^ava!, SnHer Ferenc Eisenmann Pancfva] 
Beöthy Kálmán Énoz Palikával Kar Air’ 
gyártó István Vámos Stefikével, Nagy jfc 
;?,8 t6' Hónával Ujj Sándor Ráoz Sárikt

te,8uöSL trkuti1 °
Któk1, fL™MTL °í‘ R'"kl Aunu„í;
Bartók Fereno Tóth Annussal, Kardos 
Sz'at KarttanvaakIMargÍttal* ** Huti^ ^zsef

A gyönyörű menetet a kegyesrendi ta­
nárok kocsisora és diszbeöltözöit lovasrend- 
őrók csoportja zárta be. A menet eleje már 
régen a templomban volt, mikor • vége még 
el sem indult a megyeházától.

I
A sásaié felszentelése.

A templomba csak belépd-jegygyei
lehetett bejutni s mikor a fényes menetben 
résztvevők elfoglalták helyeiket, már szo­
rongásig tele volt, Hatóságok, testületek 
mivatalok mind képviselve voltak.

Az ünnepi miso alatt, amelyet Gr óh 
Fereno prépost-plébános fényes segédlettel 
celebrált, a kóruson nagy női és férfi ének­
kar és zenekor Beliozay miséjét adta elő 
kiváló precizitással. Kitűnő érdeme volt a 
betanítás és vezénylésben Húsz Lajos ta­
nárnak, aki kiváló zenei képzettségét öntötte 
az interpretálás nagy munkájába. A sólókat 
Karcnb Dénesné és Takats Gabi felségesen 
énekelték.
WA nagymise után Gr óh Fereno prépost­

plébános felszentelte a z osztót. A ma 'a és 
a püspökök szegeit beverte, a zászlósnya 
szintén beverte a zászlószeget. Utána Gróh 
b ereno ház fias beszédet tartott a zászlóról 
lelkesen nyilatkozott a kegyes tanitórendröl! 
Beszéde gondolatgazdag és közvetlen ha­
tású volt.

Amikor a zászlótartó felemelte az ui 
lobogot az oltár előtt, felhangzott a magyar 
imádság, a Hymnus. Ezután a menet las- 
san, szép sorrendben, ahogy jöttek, kivonult 
a főgimnázium udvarára.

A főgimnázium udvarán.
Kiemelkedő mozzanata volt a minden 

részletében iényes sikerű ünnepségnek az 
az aktus is, amely a főgimnázium udvarán 
folyt le A rendkívül tágas udvar rengeteg 
széksorát Debrecen előkelőségei s miden tár- 
sadalmi osztályának képviselete foglalta el
mmd épÜ‘8‘ W*4 “»Ukp»h.l,.i

Az udvarnak a templom felé eső olda-
InntteQ?klVU f1!268 08 óriá8i nas?y Pódium 
állott. Az eme vényen zászlók lengtek, sző­
nyegek futottak be s gazdagon el volt látva 
a díszsátor drapériákkal, a város és az or­
szág címereivel és délszaki növényekkel.

Ezen a pódiumon foglaltak helyet a
Z^Z a tS fÓQyes kerete, a védnök nők 
védnökök, koszorús leányok és vóiélvek 
nagy és díszes csoportja.

A honvéd zenekar Kövér Dezső kar­
nagy vezényletével nagy sikerrel játszotta 
el az ünnepi nyitányt s a közönség viharo­
san megtapsolta. Majd az összes dalárdák 
együtt a Hymnust énekelték el, a melyet a 
közönség aliva hallgatott végig. Azután dr. 
vaszai Rezső főgimnáziumi igazgató a kö­
vetkező tartalmas, gondolatokban gazdag, 
hazafias érzelmektől álhatóit és mélységes 
hatású beszédét mondotta:

Dr. Jászai Rezső beszéde»
Mélvon tisztolt ünneplő közönség!
Kedves tanuló ifjúság 1 "

Srfimtimw.n««111 érzelmével szólalok meg ez,taniűté*°tünknek . • tanító-
LmÍ Cv fo»T» «PI«« M ,iö. Ülj.

“"sí
■endeltóté^nek Utjár. bor*,tolt. *

Mnek riÄtb^, m0^^lUtko^ »««tlen s^ete-

.«ve. °meí&é6.üMÖkré?neT5 eJdk
Ivünkre értóir-i LT. u .íényt árasstunak ünnepó-i2t.ji.ti' kíí5jL2"lí|tto?”'',b7
tDiul.ö.., . “dél„„.k| ' “““*«*•

dóját • mindazon* és vőfélyek dieses gir-<J , mindazon jelenlevő vagy távolmaradt bfrá-

97han SöÄlsr,,aton és, Tasárnap ®=te * tttuai! VERES TONI johirnevü zenekara hangversenyez,
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iáinkét 6* jóakaróinkat, akik áldozatkészségükkel 
ványaink roogvalóeiiaaát elóeMgitettvk I

Odvúalöui a tuuues munkásságunk, az önMál- 
tiozó eiuretotnek azuu igazi hősnőit, kiknek előkulő 
ízlése, fáradhatatlan szorgalmú ős művészi keze ezt 
a ragyogó szépségű zászlót megalkotta, a akik leg­
teljesebb elismerésünknek pálmaágát arra az oltárra 
fogják helyezni, melyet az „latén dicsőségének“
számoltok 1

És üdvözöllek benneteket, kedves ifjak, azzal 
az örömmol, amely a ti sziveteket is dobogtatja, 
hogy immár teljosedéebe ment régi vágyatok, hogy 
előUtitek van a magasztos jelvény, molynak jelsza­
vaival haladtok tovább ifjúságink utjáu az Isten fé- 
lelmóbon, a hazaszeretet ben s a sörény munkálko­
dásban ; hogy előttetek lesz e világitó fáklya, ami­
dőn, mint férfiaknak, az élet göröngyös pályáját meg 
kell futnotok ; s bogy emléketek hen lesz a nemos 
- rzelmok e kleuódiuma még akkor la, amidőn már 
iijai b nemzedékek sorakoznak alája, és ti, mint az 
életküzdelem elaggott bajnokai, e zászló jelszavaival 
eltöltött élet munaásságanak tiszta öntudatában ta­
láltok megnyugvást.

Úgy szeretném, ha hangom, miként a bárói 
riadó, erét öntene a csüggedökbe, bizalmat a gyen­
gékbe, kitartást az erősekbe, hogy o zászló magasz­
tos eszméitől soha el ne táutorodjatok.

Úgy szeretném, hogy miként egykor Orpheus 
dala a hajósokat, agy kössön le benneteket e zászló 
szózata, hogy kikerülhesselek az élet csábító szirén­
hangjait a oly férfiúknak maradjatok meg, amilyenek­
nek e zászló őrei, a ti szellemi vezéreitek óhajtanak 
látni. De ha gyenge ie az én szavam, annál erősebb 
lesz e zászló kiállása, amelyet meg kell hallanotok ; 
amely üdvöséivé fogad, ha ez intézetbe léplek e 
amelynek képe még akkor ie élni log telketekben, 
amikor már reg elhagytátok ez intézet falait.

Mi a zászló, kedves ifjak és mi ez a mi 
zászlónk ?

A zászló szimbóluma, látható jele az összetar- 1 
tásnak; hangos kifejezése az együttérzésnek ; lorrása 1 
az erőnek és ereje a lelkesedésnek; pecsétje az es­
künek és áldása a nemes munkának.

Miként a tenger medre összegyűjti a csendes 
patakok, harsogó vízesések és hömpölygő folyók 
vizét s hatalmas óceánná növekszik, mely félelmetes 
erejével megrettent, majd áldásthozó barátjává sze­
gődik azon népeknek, akik hajóikat hullámaira kül­
deni merészkednek: úgy gyűjti össze a zászló is a 
serdülő iijuságnak remenyekr.- jogosító iparkodását, 
a férfiak ereje!, az öregeknek élettapasztalatokon át 
leszúrt higgadtságát, mindnyájunk hitét, bizalmát, 
vallási türelemmel ékeskedő vallásos meggyőződését, 
testvéri szeretetét, hazafias együttérzéséi, — és oly 
erőssé izmosul, amely országokat teremt és hatalma­
kat dönt romba, mely a csüggedöket hősökké, a hő­
söket félistenekké varázsolja amely az összetartás 
oly erő* láncával fűzi egymÄhoz azokat, kik hűséget 
esküsznek neki, hogy csak vele tudnak élni, ivele 
akarnak halni!

Mert ha nem volna ily hatalma a zászlónak, 
akkor, mondjáiok meg nekem, mf adott erőt Nagy 
Konstantin katonáinak, amidőn Maxcntius már-már dl- j 
adalmaskodott, mi segítette őket diadalra, ha nem a 
„labarnm“, az a zászló, amelyen az -In hoc signo 
vinces" Isteni szózata ragyogott; mi lelkesítette a 
keresztes hadakat, ha nem a kereszt jelvénye s e 
jelvényből fakadó erő és iparkodás, hogy a szent 
sírról a „Returrexit* zászló diadalmas jelszavát ki­
áltsák el a világnak; Dugovits Titusz mién rántotta 
magával a nálánál erősebb törököt a mélységbe, ha 
nem azért, hogy megmentse a magyar zászló becsű- ‘ 
letét; a mohácsi vész egy hős alakja, Drágffy zász- , 
lótanónak mért nem volt szabad sarkantyút viselni, • 
ha nem azért, nehogy még gondolni is merjen a 
nemzeti becsület jelvényével való gyáva megfutamo- i 
dásra: a törökveró Hunyadiak és Zrínyiek, a német- I 
verő Bocskayak, Belliiének, Rákócziak és minden 1 
dicső vezére szabadságharcainknak mért eskették 
föl a magyar zászlóra vitézeiket, ha a zászló nem 
volna más, csak cifra selyem, vagy rongydarab; hát 
a magyar nemzet mért áll szembe mindenkor , 
az erővel, mért vetette alá magát szenvedéseknek, ha 
nem azért, hogy nemzeti zászlaját, nemzeti címerét, 
nemzeti nyelvei érvényesítse ?

Kedves Ifjak, ily nagy hatalom a zászló, mint 
szimbólum I

De, amig azok a zászlók harci tűzre gerjesz­
tették a gyengéket és erőseket, a ml zászlónk nem 
harci riadó, hanem a szeretet és a béke jelvénye, : 
mely szárnyai alá veszi az egész Ifjúságot, minden 
kor, rang és valláskülönbség nélkül; a nti zászlónk a 
vallásos hitet hirdeti, a hazaszeretetre lelkesít s a 
békés munkára buzdít

Olyan a mi zászlónk, mint a nap, melynek su­
garai mindenhol világosságot terjesztenek, ahová be- 
bocsáttatást nyernek; mindenkit fölmelegitenek, aki ' 
el nem zárkózik előlük. Olyan a mi zászlónk, mint a I 
tavasz, amely a bimbóból rózsát fakaszt, amely az 
ifjakból férfiakat nevel a javából.

Mert ml a mi zászlónk jelszava?
„Istenért, Hazáért, TudományértI*
Kedves Ifjak I Hit nélkül nincs vallás, vallás 

milkü’ nincs élet. Avagy élet-e az, amelyben a be­
csületet a hazug kiilszin pótolja; amelyben az erényt 
sárba tapossa az erkölcstelenség s a gonoszság; 
amelyben a lelklismcret cinemül s az álnokság, a 
jogtalanság és a becstelenség üli orgiáit ? Pedig 
ilyen az élet Isten nélkül; ilyen volt az élete a val­

lásaién korszakoknak és fájdalom. Ilyen az élete a 
mi koninknak, a ml társadalmunknak, amely nem 
szereti a vallást, nem akarja ismerni az Isteni. Redig, 
mikent Kölcsey mondja, „semmi sincs, ami az emberi 
szivet annyira fölemelhetné, következőleg az élet 
mindennapi jeleneteiben s a szenvedélyek és indula­
tok őrok ostromában hozzáragadt szennytől annyira 
megtisztíthatná; mint az isienség nagy gondolatával 
való foglalatoskodás“. (Kölcsey). Azért, kedves ifjak, 
kövessétek,zászlótok ez első jelszavát megtántorodás 
nélkül az élet forgatagában, amint követte egykor 

ék I pe a lángoszlopot a pusztában ; minél heve­
sebb lesz a küzdelem, melyet a sors terhével és 
csapásaival meg kell vívnotok, annál inkább ragasz­
kodjatok vallástokhoz, mert a vallás fogja felfrissíteni 
lankadó erőtöket, a vallás fog adni életeteknek igaz 
tartalmat, ez fog szerezni nektek boldogságot De no 
csak higyjetek, hanem cselekedjetek Is; ne csak bel- 
só cg őrizzétek hiteleket, hanem külsőleg ezt meg is 
ya Ijáiok, jámbor, vallásos élettel és jó cselekedetek- 
k* ' , yu ",ek lesztek» akkor hitetek tiszta lesz, mint
zászlótok hófehér selyme; jócselekedetekkel ragyogó, 
mint zászlótok aranyékessége; akkor meg fog benne­
teket áldani a szűz anya s a karján levő Jézus, zász- 
jóiuk üiszkepe s akkor tiszta öntudattal fogtok meg- 

I *e'e'n‘.arra a kérdésre, a mely a hitbuzgó zászlóanya 
szalagján túndöklik: „Ha Isten velünk, ki ellenünk?“ 

Kedves Ifjak I Zászlónk második jelszava arra 
buzdít hogy szeressétek a hazát/ Szeressétek ezt a 
szentelt főidet, melyei ősapáink szerezlek számunkra, 
melynek minden luszála apamk vérétől áztaioilan 
terem; ezt az édes hazát, ahol bölcsőnk ringott, 
ahol először hallottuk édes anyánk altató dalát, elő­
ször hangzott el ajkainkról a zengzetcs magyar szó; 
azt a szentelt földet, amely éltet, amely ápol és el- i 
Uikar; ezt az imádott hazat „mely úgy fog élni, úgy í 
fog csak virulni, ha érte él, ha érte hal fia“. (Tjaray\

: De szeressétek ne csak szóval, hanem tettel; ne csak 
. benső szeretettel, hanem külső áldozattal. Mert tudd ! 

meg, magyar ifjúság, hogy ,.e szóban: haza, foglal­
tatik az emberi szeretet és óhajtás tárgyainak összes­
sége“. Azért „mindent, amil élted lolvta alatt arcod 
izzadásával gyűjtődéi, mindent, amit 'lángoló szere- 
tettel magadhoz fűztél, javaidat, kincseidet, házad 
népét és saját életedet naponkint és pillanatonkint 
érede fel kell szentelned I“ (Kölcsey). Csak ha igy 
fogtok érezni és cselekedni, akkor mondhatjátok 
magatokról, hogy igaz magyar hazafiak vagytok, csak 
akkor mondhatjátok a költővel: „Szent hazánk, meg­
fizettük mind, mivel csak tartozánk!“ (Vörösmarty.)

Zászlónk harmadik jelszava a tudományszere- 
tetre, a szerény munkára szólít. Csak az az ember 
remélhet boldogságot és jelétet az életben, aki annak 
a hatáskörnek betöltésére, amelybe az isteni gond­
viselés helyezni fogja, szerény munkával, tudoinány- 
gyüjtesel elökészül. Csak annak a népnek van maga­
sabb hivatása az emberiség történelmében, amely mű- 
vellségre tett szert A bibliai zsoltáros is aggódó féle­
lemmel igy kiáltott fel: „Elvesz az én népem, 
mivelhogy tudomány nélkül való". Es méltán, mert 
„minden nagy és szép, melyet az óvilág és a jelen­
kor müvei közt csodálsz, bajnokdicsöseg, fényes or­
szág, a tudomány gyönyörű gyümölcse". (Berzsenyi)

Ezért, kod von ifjak, hogy hasznos polgárai 
lehessetek egykor édes hazánknak, szeressétek a tu­
dományt, szeressétek és becsüljétek meg a munkát. 
Dolgozzon kiki tehetsége szerint. Akit a Gondviselés 
nagyobb tehetséggel áldott meg, az igyekezzék nagy 
alkotásokra ; a szerényebb képesség vegye seiritaé- 
gül a szorgalmat és kitartást és igy használjon a 
közügynek. Az erős hordjon ciklopszi köveket, a 
gyenge hordjon homokszemeket annak a dicső nem-' 
zeti Pautüeonnak megépítéséhez, melynek homlokán 
egykor e szavaknak : „Magyar Nemzeti Műveltség“ 
kell messze ragyogiiiok.

Én bízom benne, hogy amire én most kérlek 
benneteket, amiro zászlótok képe, az ifjúságnak 
egyik legnagyobb barátja, egyik legnagyobb neve­
lője, Kalazanti Sz, József tanít benneteket, azt meg 
is fogjátok tenni, s olyan derék, munkás polgárai 
lesztek a társadalomnak, amilyeneknek mi nevelünk, 
amilyeneknek születtek óhajtanak, amilyeneknek az 
édes magyar haza látni óhajt benneteket.

Az ifjú dísze a lelkesedés nagy eszmékért, a 
férfi disze a kitartás a nagy eszmékén való küzde­
lemben ; ifjú és férfi és öreg kötelessége megtartani 
annak a zászlónak jelszavait, amelyre fölesküdött. A 
katonát, aki a zászlaját hűtlenül elhagyja, halállal 
büntették mindenkor; aki e zászló jelszavait elhagyja, 
vagv nemtelen eszmék jelszavával cseréli löl, erkölcsi 
halált szab önmagára. Ml hisszük, hogy Ilyen Ifjú 
nem akad közietek, ml bízunk benne, hogy ti hívek 
maradtok ez Intézetnek szelleméhez, tradícióihoz, 
hivek maradtok a mi oktatásunkhoz, hívek maradtok 
e zászlóhoz.

Mindenható Isten, hallgasd meg buzgó fohá­
szomat,. hallgasd meg mindnyájunk hó imáját és add 
hogy „Úgy legyen — Ámenr

Tüntető tapsvihar, orkánszerü éljenzés 
tört ki.

Majd Húsz Ödön, a főgimnázium nö­
vendéke az ifjúság nevében a következő 
logadalmat tette:

Főtisztelendő Igazgató Ur!
Mélyen tisztelt ünneplő közönség I
Az az oktató és lelke-dtő szózat, ame­

lyet főt. Igazgató Ur hozzánk intézni szí­

veskedett, amely a vallásos hitből fakadt, 
amelyet a hazaszeretet lángja hevített a * 
közhasznú tevékenységre való buzdítás ne­
mes hevülete hatott át: erős viszhangra ta-í 
iáit az ifjúság szivében.

Az ember élete hare és küzdelem. Akt 
e küzdelemből győztesen akar kikerülni, 

j annak testét meg kell edzenie, föl kell fegy­
verkeznie támadd és védő fegyverekkel. Az 
élet küzdelmét mi akkor kezdjük el, amidőn 
ez intézet faluitól elbúcsúzunk. De addig 
gyakoroljuk erőinket, itt erősítjük bátorsá­
gunkat, itt vesszük magunkra azt a vértet, 
amelyen az ellenfél acélkardja megtörik. A 
mi vértünk, a mi páncélunk az a benső bit, 
az a vallásos meggyőződés lesz, amely nél­
kül nincs igazi élet, nincs boldogság. B 
hitünket oly nyíltan be fogjuk vallani "min­
denkor, amily nyíltan uzt most tesszük s 
amily nyilian azt zászlónk hirdeti. De nem­
csak megvalljuk, hanem gyakorolni is fog­
juk. Gyakorolni főleg a hit legszebb erényét : 
a szere letet. Szeretni lógjuk embertársainkat, 
ha más nyelven beszélnek, másképen imád­
ják is Istenüket, mert csak a kölcsönös sze­
retet biztosíthatja az emberi társadalom ere­
jét és boldogságát.

Szeretni fogjuk hazánkat lángoló haza­
szeretettel. A történelem megtanított reá, 
hogy csak az a nép szerzett magának he­
lyet a népek életében, amely tisztelni tudta 
nagyjait, óvakodni tudott elődei hibáitól 
lelkosodni tudott a nemzeti eszmékért; hogy 
csuk az a nép tudta győztesen vugigharcolni 
szabadságharcait, amelynek ifjúsága lelke­
sedni tudott a nagy eszmékért s° fel tudta 
áldozni a hazáért ifjú erejét é« tehetségét 
fel tudta áldozni mindenéi. Lelkünk lelkesül 
a dicső múlton, megfürdik a nagy elődok 
dicsőségének sugárözönében és megfogadjuk, 
hogy méltó utódai leszünk elődeinknek 
hogy ha: 1
„Villám csattog, szélvész zug zokogva 
S hullám felett a hon hajója ring;
A nemzet bizton szemben áll a vésszel 
S mit őseink építettek, nem lesz puszta'rom 
Megvédjúk híven karral, szívvel, ésszel 
S ha kell, vérünkkel, mint őseink egykoron.

Végül megfogadjuk, hogy zászlónk 
harmadik jelszavát: a tudományokban való 
előrehaladást, a nemes munkát is úgy fog­
juk gyakorolni, amint azt hivatásunk elénk 
szabja s az elet küzdelme megkívánja, A 
mint az egyes embert munkája után Ítéljük 
meg és amint az egyes ember munkája 
szerint boldogul, úgy a nemzetek életre­
valóságát is az mutatja meg, milyen a mű­
veltségük, tudományuk, vájjon tudnak-e 
haladni más népekkel abban a nemes ver­
senyben, amelyet a müveit nemzetek a 
szellem erejevel és a munka fegyverével 
folytatnak egymással. Mi serény munkásai 
akarunk lenni hazánknak és társadalmunk­
nak, hogy majdan betölthossük azt a hiva­
tást, amelyet a Gondviselés elénk szab 
amelyben elérhetjük saját boldogulásunkat s 
s használhatunk a köznek, mert, mint a 
költő mondja: „A munkás kéz és ész si­
kere a világon a legelsőbb, legszentebb 
diadal“.

Midőn ez ünnepélyes pillanatban meg­
ismételjük hármas fogadalmunkat, hogy 
zászlónk három, jelszaváért fogunk élni ét; 
halni, kérjük az Eg Urát, adja áldását mind­
azokra, akik bennünket a testvéri szeretet 
és összetartás e ragyogó jelvényével meg­
ajándékoztak s akik e feledhetetlen ünne­
pély magasztosságához és fényéhez hozzá­
járulni kegyeskedtek. Legyen áldott az 
intézet, amely őrizni fogja az ifjúság e 
drága kincsét; legyenek áldottak e kezek, 
amelyek fennen lobogtatják e zászlót; le- 
egyuek áldot'ak mindazok, akik e szimbó­
lum védő szárny ii alatt készülnek elő az 
élet küzdelmére I Isten velünk 1

Utána Pálur István szavalt» el 
Vályi Nagy Gusztáv battyu-dalát, az alkalmi

Négy szó! dlvatkelroe, vászonnemü 
mosóáruk, női felöltők! Klein és Geltann cégnél 

Debrecen 
piac 24»;
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költeményt, majd a zászlóanya a következő 
jelszavak kíséretében tűzte fel nagy éljen­
zések közt szalagját az uj zászlóra a követ­
kező szavakkal:

Legyen e zászló az a szentelt csipke- 
bokor, melyhez csak hivő, vallásos lélekkel 
közeledjetek! Legyen e zászló az a szentelt 
zsarátnok, mely ielketekben a hazaszeretet 
olthatatlan lángjával lobogjon. Legyen e 
zászló a szentelt pajzs, amelynek oltalma 
alatt a békés munkálkodás utján haladjatok. 
S ha az élet nagy és nehéz harcában osflg- 
gedés venne rajtatok erőt, bátorítson, erősít­
sen benneteket újabb küzdelemre e zászló- 
szalag jelmondata: „Ha Isten velünk, ki 
ellenünk ?“

Domahidy Elemérné védnöknő lépett 
ezután a zászló mellé s a következő szavak 
után tette fel a zászlótartó vállára a véd­
nöknek vállvető szalagját:

Ifjúsági zászló, te dicső jelvénye a 
testvéri szeretetnek, a nemes összetartásnak, 
mielőtt rendeltetésed útjára indulnál, üdvö­
zöllek védnöknőtársaim nevében. Hirdesd 
mindenkor a vallási türelemmel ékeskedő 
hitbuzgalmat, mert az ifjúság legnagyobb 
kincse a vallás. Lobogj büszkén és bátran, 
mint a megalkuvást nem tűrő hazafiság jel­
vénye. Vezesd a nemes munka útjára az 
Ifjúságot, mert a munka neveli tökéletes 
férfiúvá az ifjút s ez teszi nagygyá a nem­
zetet. E vállszalag pedig, melyet e zászló 
hordozója fog viselni, legyen tartós emléke 
annak a szeretetnek, melylyel e zászlót föl- 
szentelése ünnepén körülvesszük és legyen 
buzdító emléke annak a hő óhajunknak, 
hogy a zászló mindenkor az Isten dicsősé­
gét, a haza üdvét és polgártársaink javát 
szolgálja 1

A koszorús leányok nevében Csanak 
Margit urleány a következő szavak közt 
tette fel a zászlóra azt az ezüstkoszorut, a 
melynek minden levelén egy-egy koszorús 
leány neve van bevésve:

Légy üdvöz zászlói ragyogó szimbó­
luma e tanintézeti ifjúság vallásos buzgal­
mának, lángoló hazaszeretetének ás nemes 
munkálkodásának. Kereszted messze ragyog­
jon a hit világosságával, mint az arany a 
napsugárban. És e koszorú, mellyel hom­
lokodat ékesítjük, legyen a pályabér, mely 
diadalra buzdítson az élet nagy versenyé­
ben; és e koszorú minden levele, mely a 
mi nevünket viseli, hangos fohász, kiáltó 
könyörgés legyen, hogy a mire ma az ifjú­
ság fogadalmat tesz, azt, mint férfi beváltsa 
és mint öreg, annak áldását élvezze. Hon­
leányt koszorúnk, légy mindenkor a honfiúi 
ideálizmus buszke jelvénye és vezesd az 
ifjúságot az erények utján! És te, kedves 
iljuság, kövesd e jelvényt, mint üdvöd, ja­
vad és boldogságod zálogát.

Ezután kezdetét vette a szegbeverési 
ünnepély. Elsőnek Kiss Áron ev. ref. püs­
pök nevében K. Tóth Kálmán lelkész verte 
be a szeget, azután társadalmi életünk ki­
tűnőségei kózzül körulbelöl kétszázan. A 
szegbeverések után a dalárdák a szózatot 
énekelték el e az ünnepély ezen része is 
veget ért.

Az ünnepély helyén a rendezőség 
figyelméből buffet és cukrázda is volt, amely 
a nagy melegben állandóan ellátta a kö­
zönséget hűsítővel.

á diszebéd.
• Délután két órakor diszebéd volt a Bika 
szálloda dísztermében, amely ezúttal bájos 
képet nyújtott. A hosszú asztaloknál, ame­
lyeket dúsan díszítettek virágokkal notabili- 
tásaink és fényes, előkelő hölvyközönség 
foglaltak helyet. A páholyok tömve voltak 
jobbára hölgyközönséggel.

Kitűnő hangulat uralkodott. A honvéd­
zenekar magas értékű e nagy élvezetet 
nyújtó hangverseny darabokat játszott Kövér 
Dezső karnagy vezénylete mellett.

Természetesek a pohárkoseőntők sem 
maradtak el. Gr óh Ferenc prépost plébános
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a zászlóanyát, Oláh Károly a védnöknőket, 
dr. Fodor Kálmán a kegyestauitóreadet e 
dr. Jászai Rezsőt, Than Gyula a koszorús 
leányok és Jászai Rezső Debrecen város 
hatóságát, élén a főispánnal, a város lelkes 
közönségét és sajtóját éltette.

A diszbankett délután négy óráig tar­
tott s azután kiki sietett kocsikorzóra.

A virágkocsi-korző.
A diszebéd után mesésen szép virág- 

kocsi-korzó volt a Szent-Anna-utoán. Két 
óra hosszáig itt tartottak felvonulást a disz- 
menetben részt vett virágos kocsikkal a 
védnöknők és a koszorús leányok.

A Szent-Anna-utoát óriási néptőmeg 
szállta meg, az ablakok tultömöttek voltak 
és élvezettel gyönyörködött mindenki a szin- 
gazdag, pazar képben, úgyszintén a honvéd­
zenekar térzenéjében. Kövér Dezső, a zene­
kar karmestere remekelt a pompás mű­
sorral.

A kocsi-korzó előtt a virágos kocsik 
halmaza futotta át a város utcáit Minden­
felé pezsgős élet uralkodott s az utcák képe 
a szerte száguldó virágos kocsikkal úgy 
nézett ki, mint mikor virágos utcákon pil­
langók szállnak, röpködnek össze-vissza.

Díszelőadás a színházban.
Este 7 órakor díszelőadás volt a szín­

házban, amely ragyogó pontja volt a fen­
séges ünnepnek. A zsúfolt nézőtér közön­
sége fokozott érdeklődéssel hallgatta a szat­
mári honvódzenekar kitűnő nyitánya után a 
Prologot.

Nyilt változásokban három szép tabló 
tárult a közönség elé. Az elsőben, mikor 
Erdősi kegyesrendi tanár, a branyiszkói hős, 
kereszttel kezében vezeti az ellenség ellen 
a magyar honvédeket. A másodikban egy 
templom képe tűnt fel, ahol az oltár előtt 
áll Kalazanti József, a kegyes-tanitórend 
alapítója és előtte leányok és fiuk csoportja, 
közben zsolozsma szólt és az énekkar pre­
cizitással énekelte „Boldog asszony anyánk“ 
régi magyar egyházi éneket. A harmadik 
képben a gyönyörűen kivilágított két eme­
letes róm. kath. uj főgimnáziumot láttuk, 
e.őtte az ifjúságot, amint a közülok kiemel­
kedő most felszentelt lobogóra feleskü- 
szik. A közönség lelkesedésében valósággal 
tombolt.

A színházi díszelőadás különben nasy 
dicsőséget, fényes erkölcsi diadalt hozott a 
főgimnáziumnak s a Svetits leánynevelő 
intézetnek. Az előbbinek, mert ifjúsági 
énekkara és zenekara bámulatos erodmény- 
nyel működött. Szerényen csak a műsor- 
számot Írták a szinlapra, de mindenkit meg­
lepett az eredményes előadás s általános 
nézet volt, hogy ez a két szám kényes 
kritikai ízléssel összeállított hangverseny 
műsorában is méltóan foglalhatott volna 
helyek Elismerés illeti érte Freész Endre 
kegyesrendi tanárt, aki nagy ambícióval s 
kivaló zenei képzettséggel oktatta be az 
iijuságot

A másik siker a Svetits leánynevelő 
intézeté, a melynek több mint hatvan bájos 
növendéke a Tavasz ébredése oimü táncjá­
tékot adta elő. Csodásabban nagyszerű ké­
pet már a merész fantázia sem alkothat. 
Paradiosom volt a színpad, a hol édes kis 
angyalok szingazdag csoportja a négy év­
szakot táncokban mutatta be. A színpad ott 
a közönség előtt pillanat alatt változott át 
tavaszról nyárra, majd fiszszé és téllé. A 
közönség frenetikus tapsviharba tört ki. Az 
utolsó és ragyogóan megvilágított csoporto­
st után nem győzték újra és újra felhúzni 
a függönyt, mert a közönség nem tudott be­
telni a felséges látványnyal. Rendkívül jel­
lemző dr. Fodor Kálmán országgyűlési kép­
viselő nyilatkozata, a ki ezután a táncjáték 
után azt mondta:
• * # k*82®™» hogy Budapest összes
intézeteiből össze lehetne szedni egy ilyen

bájos csoportot, a mely hozzá ilyen csodá­
latos ügyességgel és bájjal táncoljon.

A díszelőadás keretében színtársulatunk 
jelesebb erői előadták Than Gyulának, a 
Zászló cimü dramolettjék A darab Debre­
cenben történik. Éppen akkor, midőn aug. 
másodikén a csata kitör. Bérezi Ernő, a ki 
egy tizenhét éves fiút játszik, betegen a há­
borúba megy s felséges drámai jelenet ke­
retében tudjuk meg, hogy az élete árán 
megmentett egy nemzeti zászlót. A dramo- 
lettnek, melyben Jeszenszkyné és Bérezi 
Ernő művészettel játszottak, igen nagy ha­
tása volt s úgy a szereplőket, mint a szer­
zőt tüntetve hivta a közönség a lámpák elé.

Végül az ősz cimü vígjátékot adták 
elő színészeink, a melyben Teruyei, Je- 
szenszkyué és Than Mariska arattak diadalt.

A táncvigalom.
A díszelőadás után a Bika szálloda 

nagy termében fényes tánovigalom zárta be 
a felséges ünnepélyt, a hol a szathmári 
honvéd zenekar kitűnő és sokszor megtap­
solt játéka mellett a legkitűnőbb hangulat 
uralkodott.

A tánovigalom késő reggelig tartott és 
a közönség a tündérmesébe illő ünnepély 
édes emlékeivel tért a felségesen nagy nap 
után pihenőre.

ÚJDONSÁGOK.
* Vasárnapi istentiszteletek. A ref.

templomokban a vasárnapi istentiszteletek 
sorrendje a következő: A Nagytemplomban 
Létay Menyhért, a Kistemplumban Szarka 
Boldizsár segedlelkészek, a Kossuth-utcai 
templomban K. Tóth Kálmán, az Ispotály 
templomban Szele György Je készek, a sze­
gényházban Hajdú Zsigmond püspöki titkár, 
a Ceapókertben Kovács János népiskolai fel­
ügyelő, a Homokkertben Miszti Mihály fő­
iskolai szenior prédikálnak. A urasztalához 
az iskolás leányok a Nagy-, a fiuk pedig a 
Kistemplomban járulnak.

tmienmü a fti vészkertben.
Már említettük, hogy a debreceni 
Fü vész könyv megjelenésének 100 
éves fordulója emit kére Diószegi 
és Fazekas Mihálynak szobormüvet 
emel a füvészkertben a Csokonai­
kor. az emlékmű költségeihez hoz­
zájárult a ref. egyház is, a város 
is, de a tanács a megszavazott ösz- 
szeg ki utalványozását a tervezet 
bemutatásától tette függővé. Az 
emlékmű gipszmintáját a Csokonai­
kor tegnap küldte át a városhá­
zára. A gipszminta igen szép, 
Pavlovios Károly műépítész ter­
vezte. a tanács a hétfői illésen 
lógja kiutalni a hozzájárulási ösz- 
szeget.

* Halálosás,
Árpi

, .. , 7,—?— Szomorodott szívvel tu­
datjuk özalár Árpádnak folyó hó 10-én, 
re^e'' . órakor, életének 44-ik, házasságá­
nak lo-ik évében, hosszas szenvedés utáú 
^rtént csendes elhunytál. Kedves halottunk 
földi részei lolyó hó 12-én, délután 8 órr- 
kor fognak Csillag-utca 28-ik számú háznál 
tartandó gyászszertartás után a Péterfiu-utcaí 
temetőben örök nyugalomra helyeztetni. ~ 
Mely végtisztességtételre rokonainkat, isme- 
rőbeinkoi és a n. é. közönséget szomorodott 
szívvel meghívjuk. Debrecen, 1907. május 10. 
A gyászoló család.

*“»*2**» d.„, 5 órakor tartja rendes köz 
gyűlését, melyre az egylet tagjait ez utói 
is isztelettel meghívja az elnökség.

M
l MMindenkinek saját érdeke a I ■

WEISZ ADOLFj és angol gyapjúszövet különlegességeit 
megtekinteni. Kossuth utoa 1, sz.
tol® arai. M izünieí ipöii raMra
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* A tornaegyesület háziverseny
A debreceni tornaegyesület folyó hó 12-én, 
vasárnap d. u. 4 és fél órakor junior házi- 
\ersenyt tart a nagyerdei sporttelepen. Pro­
gramm: 100 yard egynegyed angol mfd., 
1 angol mfd. síkfutás, sulydobás, diskos ve­
tés, magas- és távolugrás, rúdugrás. E ver­
senyre a tagok figyelmét ezúton ia felhívja 
az elnöksóv.

* Meglopott bankigazgató. Érzé­
keny kárt szenvedett tegnap Ernst Vilmos 
bankigazgató. Ismeretlen tettes ugyanis be­
hatolt Arauy Jánoa-uioa 6. szám alatt levő 
lakására s onnan a hálószobában lévő éjjeli 
szekrény fiókjából arany óralánoát ellopta.

* Tegnapi halottak. A tegnapi nap
loiyamán a következő Haláleseteket jelentet­
ték be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: 
Kiss Sándor ev. reí. 6 hónapos, Kovács 
András ev. ref. 7 hónapos, Nagy Erzsébet 
ev. ref. 8 hónapos, Illyés Eszter ev. ref. 8 
hónapos, Makai Qyórgyné ev. ref. 89 éves, 
Bihari Lajos ev. ref. 4 napos, Békési Ferenc 
o hónapos, özv. Pelbárt Istvátanó ev. ref. 48 
éves, Balogh Bálint ev. ref. 57 éves, Nagy 
Gáborné róm. kath. 27 éves és Szallár Árpád 
ov. rel. 43 éves.

* Debreceni zeneszerző kitün­
tetése. A vallás- és közoktatásügyi 
nagjym. miniszter Brück Gyulának, 
a kiváló zeneszerzőnek és zene- 
pedagógusnak most megjelent nagy­
szabású müvéből a „Zenei alaktani­
ból 100 darabot rendelt meg.

* Halálozás. Kaptuk a következő 
gyászjelentést. A legmélyebb fájdalommal 
tudatjuk a jó anya, anyós, testvér, i.lelve 
rokon néhai Pelbárt Iatvánnó született Szi­
lágyi Eszter életének 48-ik évében, hosszas 
és súlyos szenvedés után folyó hó 9-ón, 
délelőtt 10 órakor bekövetkezett csendes el­
hunytál. Kedves halottunk földi részei folyó 
hó 11-én, délután 5 órakor fognak a Beth- 
len-utoa 13. számú házunknál a református 
egyház szertartása szerint tartandó rövid 
ima után a Hatvan-utcai temetőbe örök 
nyugalomra helyeztetni. Vógtisztességtéte- 
lére rokonainkat és a bánatunkban igaz rész­
véttel osztásokat szomorodott szívvel meg­
hívjuk. Debrecen, 1907. május hó 9-én. 
Bánatos gyermekei; Peioárt Itóza férjével 
Zsédey Istvánnal, Pelbárt Juliska, Pelbárt 
István. Testvérei: Szilágyi Mihály nejével 
és gyermekeivel, Szilágyi Sára, Szilágyi 
Róza férjével Sütő Imrével. Valamint szá­
mos közeli és távoli rok< n nevében is. 
Béke poraira 1 A temetést Vetéssy Mihály 
..Kegyelet“ tem. int. rendezi.

* A hajduvármegyel függet­
lenségi és 48-as párt nagy vá­
lasztmánya 1907. május hó 13-án, 
délután 4 órakor Debrecenben, az 
Angol-Királynő kisebbik éttermé­
ben ülést tart. Tárgy: A halaszt­
hatatlanná vált folyó ügyek inté­
zése. Közgyűlés idejének megálla­
pítása.

* Meglopott asszony. Az volt a
szokása Papp Uyulánó Vörösmarti-utoa 4. 
szám alatti lakosnak, hogy ha lakásáról 
távozott, a szobája kulcsát az eresz alá 
rejtette el. Ezt a szokását valaki kileste s 
mikor eltávozott lakásáról, a kulcsot elő­
vette és behatolt szobájába, honnan jól fel­
pakolva távozott. Természetes, hogy a kul­
csot előbbi rejtekhelyére visszatette. A meg­
lopott asszony a rendőrségnél feljelentest 
tett a tolvaj ellen.

* A zenede! vegyes ónokká* tagjait
tisztelettel kerem, hogy ina, szombaton dél­
után fél hatkor tartandó gyakorló órán pon­
tosan és teljes számban megjelenni szíves­
kedjenek. Húsz Lajos.

1 Bejelentett öngyilkosság. Fájdal­
mas ébredese_ volt tegnap Füzessi János 
Hatvan-utca 59. szám alatti lakosnak. Fiatal 
felesége, a ki a kefeuyárban dolgozik, mig 
”.ui elhagyta lakását azzal, hogy oda 
többé sohase tér vissza. A beteges, gyönge 
asszony régóta búskomorságban szenveedtt, 
ré/je, a ki szeretettel vette körül, hasztalan 
igyekezett kedélyére hatni. Meleg órdeklő- 
désael kérdezősködött tőle szomorúságának 
oka fejői, de ő mindannyiszor kitérően vála­
szolt. legnap reggel a fiatal asszony korán 
eltávozott hazulról, az asztal >n egy papir- 
szeletet havyva hátra, melyben férjétől ér­
zékeny búcsút vett. Kijelenti, hogy elmegy 
örökre, nem fog visszatérni soha. Ne igye­
kezzék öt keresni, mert úgy is hasztalan 
fáradság volna. Öngyilkossá lesz, mert meg­
unta az életet. Füzessi meglepetve olvasta 
a levelet s azonnal sietett a rendőrségre, 
hol a keresését elrendelték. Füzessi Jánosné

éves, alacsony, barna arcú, kék szemű 
asszony, a ki balíábára kevéssé sántít,

* Két festmény. Varga József bútor­
kereskedő kirakat iban a Piac-utcán két nagy 
olajfestmény, amelyeknek egyike a pallagi 
gazdasági akadémia, másik a konviktus, teg­
nap délután ki lett állítva és a mai napon 
ott látható. Á két tájkép Letzter József 
fényképészeti és festészeti műtermében ké­
szült és a budapesti mezőgazdasági múzeum­
ban lesz elhelyezve.

* Leütötte, mert nem akart 
nni. Ma éjjel Mátyás József 22

éves legény a nagybátyjával, Má­
tyás Istvánnal iddogált a Herman- 
féle bormórósben. Beszéd közben 
a legényt nagybátyja pálinkával 
kínálta, de a legény nem fogadta 
el. A visszautasítás miatt oly dü­
hös lett a nagjbáosi, hogy fel­
kapta a széket és azzal úgy főbe 
kollintotta, hogy a feje betört. A 
legényt, aki igen sok vért vesztett, 
dr. Balkányi Emil részesítette első 
segítségben, azután a közkórházba 
szállíttatta.

* Sztrájkoló mun’-ások. Galíciából 
hozatott 5U munkáscsaládot a székelyhídi 
gróf Umber-fóle uradalom. A munkások 
családjaikkal egyetemben tegnap érkeztek 
meg, de a munkabér körül nézeteltérés tá­
madt az uradalom és a munkások közt. Az 
50 ruthén család kivonult a osiosogóra és 
ott egyezkedtek. Délután 8 család felkere­
kedett és gyalog indult haza, Galícia felé 
mig a többi beletörődött sorsába és folytatta 
útját Szókelyhidra, ahol ma munkába 
állanak.

* Eltűnt tanono. Biri Lajos, 14 éves 
csizmadia tanono f. hó 8-án gazdájának, 
Takács Gábornak Lorántffy-utoa 2. sz. alatti 
lakásáról eltávozott s azóta nyoma veszett.
Az eltűnt tanonoot a rendőrség körözteti.

* Vasárnaptól lesz látható Letzter 
József fényképész műtermének a kapubejá­
rónál lévő kirakataiban a zászlószentelós 
alkalmából készült összes pillanatfelvétel. 
Ugyancsak vasárnaptól láthatók a Svetits* 
intézet tornavizsgáján készült pillanatfelvé­
telek és a munkás-felvonulás képei.

* Dr. Vajda József ügyvédi irodáját 
Piac-utca 19. szám alá (Ranunkel-ház) he­
lyezte át.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
rokonok, jó burátok, kik felejthetetlen jó 
apánk, Balogh József temetésén megjelenni 
szívesek voltak s ezáltal is mély fájdalmun­
kat enyhítették, fogadják ez utón is szives 
megjelenésükért hálás közönutünket Balogh 
Miklós, József és Juliánná csaladjaik kai.

óriási raktár valódi persa szőnyegek­
ben Donogán és Somossynél.

* Rács Károly hangversenyét Ráca
Károly kiváló zenekarával ma este a Hun­
gária kávóházban, holnap, vasárnap délután 
pedig a nagyerdőn tart hangversenyt válo­
gatott műsorral.

* Haugszerflzletem még csak jnnins hó 
elsejéig áll fenn. Kérem, aki még hangszert 
akar venni részletfizetésre is, Uyen potom 
árban többé nem kap. Zongora, cimbalom, 
gramofon, hegedű és mlndenfólo hangszer. 
Komáromi HL, Piac-utca 63.

FERENCZ JÓZSEF keserimz
páratlan gyögyeszköz hugysavas diatheaisnél.

t * Thaiss Arthur előbb Pongráos 
Oésa papirkereskedésében valódi olajfest­
mények és levelezőlapok, festömintáknak is 
igen alkalmas, feltűnő olcsó árakban kap­
hatók.

* Tánciskola megnyitás. Folyó hó 
11-én, szombat este veszi kezdetót az uj 
tánctanfolyam a Korona cimü táncteremben. 
Tisztelettel: Schaf János.

* Pongyola oostüm, ruhák, angol al­
jak, blousok minden szin és minden kivi­
telben, legnagyobb választékban kaphatók 
Halmágyi Sámuel utóda női ős leány felöl tő 
áruházában, Debrecen.

* hallgassunk a mende-mon-
dara, hanem ha halottunk van, menjünk 
Vetéssy „Kegyelet“ temetkezési intézetébe, 
Kossuth-utcán, a színházzal szemben, a 
hol legolcsóbb és legpontosabb a kiszol­
gálás.

* Szeplő, májfoltok, persenések ellen
biztos hatású a Rózsa arckenőcs. Üdeséget, 
bájt kölcsönöz az arcnak. Tégely ára 1 K. 
Kapható Jósa és Jéna drogériájában, Debre­
cen, Kossuth-utoa 6.

VIDÉK,
Az érmcllókl árvíz. A tavaszi

vizáradás elöntötte az egész Érmel­
léket. Valóságos tenger vette körül 
az órmellóki községeket. Most Cso­
kiból írja tudósítónk, hogy az 
árvízveszély elmúlt, a rengeteg viz 
eltakarodott és csupán a mélyebb 
helyek vannak viz alatt. A gazdák 
nagy károkat szenvedtek, úgy bogy 
adóejengedósért fognak folyamodni. 
az őszi búza nagyon gyenge, ellen­
ben a rozs igen szép, a gyümölcs 
és a szőlőtermés gazdabiztató.

Tűs Ujfehértón. Ma Ujfehértón na»y 
tűz pusztított; leégett 2 lakóház. 1 istálló s 
több apróbb épület. A lakosság igen meg­
rémült, mivel a szól egyik utcáról másikra 
hordta a parazsat. Köszönhetjük ügyes 
tűzoltóinknak s különösen pétiig Aranyos 
István tűzoltó főparancsnokunknak, hoav a 
tűz tovább nem terjedt

VÁRMEGYE.
Zsíros szódát Ivott Hajdudo-

rogon Péntek Mária nevű 18 éves 
oselédleány, 5 fillér áru zsíros szó­
dát ivott tegnap, a déli vonattal 
Debrecenbe vitték. A mentők szál­
lították az állomástól a kórházba.

í

* 3 d '"J ü i
ff nrrermek ruhákat Pnrn *

,; ryHjj ín a
férjírnha áru­

házában
';ií-rc2 41.
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Miután az állapota reménytelen, a 
vizsgálóbíró délután kihallgatta. A 
18 óvos leány beteges volt, a gaz­
dája is rosszul bánt vele, ezért lett 
öngyilkos. A reggelt aligha éri meg.

Az orwadáez. Szőke József balmaz­
újvárosi lakos régóta iizi az orvvadászatot. 
E hó 7-ón azonban rajtavesztett. A balmaz­
újvárosi vadásztársulat területén ugyanis 
özteheuet lőtt. Mikor el akarta vinni, az 
erdóőrök rajtaütöttek és úgy a zsákmányt, 
mint a fegyverét elvették, ráadásul még meg 
is büntetik.

Orvosválasztás. Hajdúböször­
mény város képviselőtestülete május 
21-én választja meg az uj tiszti 
orvost. Nagy a korteskedés megint 
a két jelölt közt. az első válasz­
táson egyenlő szavazatokat kaptak 
és sorshúzással döntöttek, de a 
közigazgatási bíróság megsemmisí­
tette a választást.

Gyűlések a vármegyehálán. Ma
délelőtt 9 órakor a vármegye állandó válasz- 
mánya Kovács Gyula alispán elnöklete alatt 
tart ülést, aki a távollevő főispánt helyette­
síti; héttőn a közigazgatási bizottság tart 
ülést Weszprémy Zoltán főispán elnöklete 
alatt, kedden lesz a megye tavaszi köz­
gyűlése.

ügyészség a vizsgálatot megindította. Elren­
delte a hulla lefényképezését és felbonco­
lását

EGYHÁZ ÉS ISKOLA
Bizottsági ülés. A reí. egyháztanács 

által a Kistemplom megrongált toronytető­
zetének kijavítására vagy lebontására kikül­
dött bizottság ma délután 4 órakor fog 
ülést tartani az egyliáztanács üléstermében 
Ív. Tóth Kálmán lelkész elnöklete alatt. Az 
ülésen a szakértők jelentését fogják tár­
gyalni.

Egyházi közgyűlés. Az ágost. hitv. 
ev. egyház vasárnap d. e. 11 órakor a tem­
plomban egyházi közgyűlést tart, melynek 
tárgya az eg\ házi adókivetés jóváhagyása. 
G közgyűlésre az egyház tagjait meghívja 
az elnökség.

Holttest a kutban.
Szerencsétlenség vagy 

öngyilkosság.
Élénk izgalomban tartja a közeli Püs- 

pök-Ladány község lakóit az a titokzatos 
eset, mely csütörtökről péntekre virradó éj­
jel történt. A város egyik nyitott kutjában 
az ott játszadozó gyerekek egy hullát fedez­
tek fel, mely a mély kút vizének leiszinén 
lebegett.

A gyermeksereg borzalmas felfedezésé­
nek csakhamar hire futott s röviddel utóbb 
sürü embertömeg vette körül a hullát ma­
gában rejtő kutat. Megérkezett a hatóság is, 
mely a tűzoltók közreműködésével a hullát 
kiemelte a kutból. A hulla körülbelül 
35—37 éves emberé lehetett, aki a püspök­
ladányiak közt teljesen ismeretlen volt. A 
hatóság átkutattattu a zsebeit, de abban nem 
fedezett fel summit, amiből személyére kö­
vetkeztetni lehetett volna. Nadrágja hét 
korona 72 fillért találtak.

Az esetről többféle verzió kering. So­
kan öngyilkosságot sejtenek, mások bün- 
tónynyef hozzák összefüggésbe. Ezek azon­
ban pusztán feltevések. Legvalószínűbbnek 
tartják azt a feltevést, mely véletlen bal­
esetnek tudja be a szerencsétlenséget.

Az esetről különben értesített kir,

A VÁROSHÁZÁRÓL.
Küldöttség Kossuthnál. Ma

délelőtt 11 órakor fogadja Kossuth 
Ferenc kereskeleinügyi miniszter a 
Debrecen—Nyírbátor közt építendő 
uj vasút érdekeltségét, a melyet 
Weszprémy Zoltán főispán vezet a 
miniszter elé. A főispán az este 
Budapestre utazott, a küldöttség 
tagjai lesznek: Kovács József pol­
gármester, Vecsey Imre főjegyző 
dr. Magoss György tiszti főügyész! 
Király Gyula tanácsnok, dr. Tüdős 
Janos, Lestyán Adorján, Polgári 
Bálint, Sesztina Jenő, Kertész °Já- 
nos és Török Bálint bizottsági 
tagok, a hajdusámsoni vasút i«-az- 
gatóságának tagjai és az érdeleit 
községek kiküldöttei. A küldöttség 
arra kéri Kossuthot, hogy a tör­
vényjavaslatot sürgősen terjessze 
be a képviselőházhoz, hogy a vas­
útépítéshez az idén hozzáfoghas­
sanak.

Előkészületek a eáakairtásra. Jablo-
novszky József, az országos rovartani állo­
más főnöke tegnap kintjárt a Hortobágyon 
és megtette a sáskairtásra a szükséges elő­
készületeket.

Araszoa a mező a Horto­
bágyon. a hortobágyi legelő oly 

! szép, amilyen óvek sora óta nem 
I volt. A fü már araszos és van mit 
: enni a jószágnak is, a sáskának 
í is. Eddig, mintegy 4000 darab 
! jószágot csapiak ki a legelőre a 
debreceni gazdák.

Az uj szegényügyi szabályzat. A
varos régi szegényügyi szabályzata sok te­
kintetben módosításra szorul, mert elavult 
teljesen. A szegónyugyi bizottság Oláh Ká­
roly elnöklete alatt tegnap 4 órakor ülést 
tartott. Jelen voltak: a tiszti főorvos, a sze­
gényház gondnoka, Váczi N. János és Illésy 
Gyula jegyző. A szegényügy uj szabályzatát 
tárgyalták, de még nem fejez.ték be. A tár­
gyalást a jövő héten folytatják és azt az e 
havi közgyűlés elé terjeszti a tanács.

Léghajó a Hortobágyon.
Páristól Debrecenig.

Egyszerű juhász találta meg.

Jámbor birkáit legeltette a 
Hortobágyon Balázsi József, Hor- 

! váth István debreceni gazda ju­
hásza. Ahogy a subáján heverészett, 
egyszerre csak kettős léggömböt 
látott lebegni a levegőben. A szellő 
csendesen lebegtette a furcsa jószá­
got és hozta feléje. Már alig volt 
4—5 méternyi magasságban, mikor 
hozzáért. A juhász utána iramo­
dott és botját hajította utána. A 
léggömböt végre is a legelő dom­
bosabb részén elfogta. A léggömb­
ből ömlő gáz ekkor a juhász pi­

pájának tűzőtől halaim-.4 durranás­
sal felrobbant és alaposan össze­
pörkölte a juhász arcát, aki mér­
gében a botjával néhányat húzott 
rá, úgy hogy a két léggömb gummi- 
burka kipukkadt.

Másnap a szőfrepesztelt lég­
gömb mindenestől Markovica Gyula 
ménesmesterhez került, aki aztán 
átadta dr. K. Tóth Mihály mező- 
rendőrkapitánynak, aki a léggömb 
kosarában talált levélből megálla­
pította, hogy a léghajót a francia 
Trappes-bűl (Páris mellett) bocsáj- 

fel a moteorologiai intézet 
légköri kísérletezés céljából, a 
léghajó száma 793.

A kosárban érdekes szerkezetű 
óra volt, amelynek három érzékeny 
vaspálcikája a szerkezet bekormo­
zott hengeréhez volt igazítva, hogy 
az önműködő szeikezet a koromra 
loU(,gjezze a légköri megfigyelé­
seket. Sajnos, hogy a túlbuzgó 
Markovics a hengert fényeste ki- 
pucultatta és igy az önműködő ké­
szülék feljegyzései megsemmisültek.

Dotense! D’ ouvrir! — ez a 
felirat volt a kosáron. De biz azt 
nem értette senki a Hortobágyon. 
A levélben a megtalálókat kéri a 
francia meteorologiai intézet, horry 
a jelző szalagot szakítsák le vigyá­
zattal hogy ki ne nyíljon a kosár 
es küldjék vissza mindenestől a 
ballont Trappes-be, a megtalálásról 
pedig távirati értesítést küldjenek 
A megtaláló 10 -ránc (8—9 korona 
közt) jutalma kap, ami ugyan eléír 
csekély.

Ma egyébként dr. K. Tóth Mi­
hály mezőrendőrkapitány magyar 
udvariasságról és előzékenységről 
tanúskodó levél kíséretében a cso­
magot postára adta.

SZÍNHÁZ.
1 V. ?,üa,hy Oyula a közönséghez. Zi-
ahy Gyula a következő sorok közlésére 

kért fel bennünket: „A színházi szezon 
bezártaval kedves kötelességemnek tartom 
megköszönni a színház-látogató közönség- 
nek azt a rendkívüli meleg és közvetlen 
támogatást, amelyben nekem és társulatom­
nak része volt. Ez a szeretet ambic ómat 
csak növelte, a színpad iránti szerzetemet 
csak megerősítette. Köszönöm ezt az én 
kedves közönségemnek. A viszontlátásra!“

férfi- oői- és gy$r 
n>ekcipő árúbázába 
már megérkeztek a: ti Sí

távira toi.
Fia lett a spanyol királynénak.

Madrid, május 10. Ma délben 
101 agyú loves adta tudiul a város
áív°néngtn^’, ,h0*y Viktoria ki! 

ralyuenak ha lett. Az anya és gvvr- 
meke egészségesek. *

Piac- és Kossutk- 
ntoi sarkán, 

a Kistőmplonimai 
^lemben.
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Megszűnt képviselőség.
Budapest, május 10. Udrarv Ferenc 

néppárti képviselő mandátumát a Ház össze­
férhetetlenségi bizottsága ma megszüntette. 
a sikkaaató és csaló képviselő Amerikába 
szökött.

Szerelmi dráma.
Temesvár, május 10. Gremzer Péter 

nándorbázai legény agyonlőtte Bőd Kata­
lint, azután öngyilkos lett. Mindketten meg­
haltak. Tettét azért követte el, mert a 
leányt nem akarták hozzáadni a szülei.

Három diák a vízbe fült.
Makó, május 10. Ma délután 

Adók István 12 éves diók 2 tár­
sával a Szárazérben fürdőit. A 
különben sekély vizű ér szokatlan 
mély volt. Mindhárom kis diák 
odaveszett

Rejtélyes öngyilkosság.
Eszék, május 10. Besch Miksa ügyvéd 

felesége, aki gazdag fiumei bankár leanya 
öngyilkos lett. A fiatal asszony a Drávába 
ugrott és belefuladt.

Az elkeseredett vasutasok.
Budapest, május 10. Bócsből ma leér­

kezett a kereskedelmi minisztériumba a 
vasutasok szolgálati pra^matioi-járól szóló 
törvénytervezet, a melyet a Ház legköze­
lebbi ülésén terjeszt be Kossuth és aznap 
délután már a közgazdasági bizottság is 
tárgyalni fogja. A vasutasok közt nagy az 
elkeseredés, hogy a fizetősrendezés ügye 
még 13-án sem kerül a Ház elé.

Felfüggesztett rendőrfőkapitány.
, Pécs, május 10. a főispán ma 

állásától felfüggesztette Vaszary 
Gyula főkapitányt, Tárkányi Ar­
min főkapitány helyettest és Tóth 
Béla rendőrbiztost, egyúttal mind­
három ellen a bűnvádi eljárás is 
megindult A főkapitány és he­
lyettese ellen bünpalástolás, a rend­
őrbiztos ellen pedig hivatali sik­
kasztásért indult meg a bűnügyi 
eljárás. A rendőrbiztos 1904-bcn 
a zeneengedóly-dijakat elsikkasz­
totta ; a főkapitány és helyettese 
tudtak ezt, de szemet hunytak, 
mert Tóth igen ügyes és használ­
ható rendőr volt. A főispán a 
hivatal vizsgálatnál jött a dolog 
nyomára, jelentést tett a belügy­
miniszternek, a kinek utasítására 
ma felfüggesztette állásuktól a bű­
nösöket.

Az új sajtótörvény-reform.
Budapest, május 10. Az ankét mai tár­

gyalásán az általános vita véget ért Neve­
zetes volt Szemueoz Emil felszólalása: éle­
sen támadta meg a sajtót és bűneit. Halász 
Lajos az előzetes lefoglalást törlendőnek 
tartja. Még néhány felszólalás után az álta­
lános vitát Günther Antal igazeágugyminisz- 
ter berekesztette.

, Még nem utasította vissza — vála­
szolta Orlai — hogy legalább egy időre 
megnyugtassa a háborgó vőlegényt

~~ Nem is fogl — büszkélkedett a vőlegény.
Éppen kapóm, mint a színpadon, vég­

szóra lépte át a küszöböt a menyasszony : 
Margit. Nyomon követte Jenő, a kit a vő­
legény törvénytelennek kiáltott ki, valamint 
a Margit édes anyja is.

A hogy Margit átlépte a küszöböt, a 
vőlegény szemei felragyogtak. Hozzá sietett, 
megkapta a kezét és szenvedélyesen kér­
dezte tőle:

Margit 1 Feleljen őszintén. Igaz az, 
hogy maga Jenőt szereti ?

hirtelen, váratlanul érte ez a 
kérdés. De éppen olyan hirtelen megértette 
a helyzetet is. Tudta, hogy édes apja tette 
szóvá a dolgot. Ha tehát dönteni kell, tör­
ténjék meg a döntés gyorsan. Azt válaszolta:

Igaz: Jenőt szeretem! Öt is szeret­
tem mindég.

(Folyt, köv.)

A világ legjobb ___
sérvkötőit, haskötőt, mülábakat suü

készít
Vifárius Béla,

a külföld első specialitásainál tanulmányozott 
mü kötszerész 802

Budapest, Rákócl-u. 86. folds*. 5. ajtó
___ ytvíirl an (Debrecen szálloda mellett.

Megye székhelyén egy 45 év óta
865 fennálló jó forgalmú

vaskereskedés,
melynek évi forgalma 80—100,000 
korona más válalat miatt előnyös 
feltételek mellett eladó Értekezhetni 

Rákóoi utca 3. szám alatt.

Jégszek­
rények,

kerti paaok, kerti fecskendik raktára:

Debrecen, Piac utca 23.

íó ba-

A legszebb.
(F olytatás.)

Orlai bizonyító szavai, meggyfizó ki­
jelentései előtt nem hajolt meg a vőlegény. 
Ellenkezőleg, egyre erélyesebb, egyre hatá­
rozottabb kezdett lenni.

— Megmaradok a mellett, hogy Jenő 
törvénytelen fiú és ha e kijelentésem sem 
józánitaná ki a menyasszonyomat, akkor 
majd lesz gondom rá, hogy az egész világ 
megtudja ki nz az i ju, aki miatt Margit az 
én kesemet visszautasította.

Mindazon jó ősmerősömnek 
unnak, kiktől sürgős elutazásom folytán 

semé-yesen el nem búcsúzhat:am, fogadják 
ez utón is irántam tanásitott jóakaratukért 
hálás köszönetemet, kérve tartsanak meg 
továbbra is jó emlékezetűkben.

Hálás tisztelőjük
Harangi György^

vendéglős.

Apró hirdetések.
KÜLÖN bejárattal egy utcai bútorozott szoba 

kiadó. 2247
FEHÉRNEMŰ varrólány WehliT-Wilson géphez

és tanuld lány felvétetik. Telu^i-u. 8. 2249
IlALMERfiál üzlet, vendéglő, vásártéren, va>

sutá 1 unáindű igen forgalmas régi üzlet eladó 
Bürüse 1 lat vau utca 71. 2-f>l

JO MODORÚ intelligens pénzbeszedő hely n
nagy iamvre ségi körrel, üzletszerzői kéj 
sággel azonnal fölvétetik. Ajánlatok „szív 
lom“ jelige alatt a kiadóhivatal ,a intő;; •

NEMET nyelvű bonne hat éves fiúgyermekhez!
felvétetik. Rakóci utca 16. 2245

TÖBB nemes faj galamb együtt páronként el­
adó Mester utca 8. ez. 2248

EOY ügyes fiatal ember állást kaphat Oeréby
Pálnál. Iskolai képzettség mellékes, Pályázók 
a reggeli órákban jelenthessenek Deák Fe- 
rcno utca 13. sz, alatt. 2244

HÁZ forgalmas helyen, melyben már évek óta
itahnörés, (vendéglő) továbbá fűszer és liszt- 
kereskedés van kedvező feltételek mellett el­
adó, esetleg 6 évre bérbe adó. Hőraz Pesti- 
utca 1. 224fi
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Tavaszi

Kosztom szövetek 
Blúz kelmék, 

Delinek,
BInz-selymek,

óriási válaBsztekban 
érkeztek

Bosznay J. és Társa
divatáruházába

Debrecen, Kossuth utca 5.
430
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Hirdetmény,
a Székelyhídi Fürdő Részvény- 

társaság 1907. rá ns 19-én délelőtt 
11 órakor, a székelyhídi Kaszinó- 
helyiségében tartja

rendes közgyűlését.
melyen legalább 25 rósz vény nyel 
érdekelt 10 részvényes jelenlétében 
az elnök és számvizsgáíó bizottság 
jelentésének tudomásul vétele, az 
általános tisztujitás és a folyó évi 
számvizsgálóinak választása tárgyá­
gyában, az ö szes rés vén mseket 
kötelező határozat lesz huziiató.

Székelyhídi Fürdj Részvénylársasag.
C22Ü

Mtllfüző
n)ütern)en)|

megnagyobbítva, a volt 
helyiséggel szembe Piao 
atca 6L szám alá. az 
utcára nyíló helyiségbe 
helyeztem át, a hol 

legújabb eredeti párisi *acr 
után szabott ineUfüzó 

alatt készül.

Úrlisl nagy raktár és lalaszle«
a legolcsóbb árak mellett
Tisztítás és javítás gyorsan és 

pontosan eszközöltetik.
goldsfein JCarolin a Debrecen,

Pla^-uica 61. sz.
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yipró hirdetések.-
Levelezés.

PÉNZES EMBER cimon levél van a kiadóba.

Ajánlat,
ÖCSKÄ bútort ad voez Kraft Salamon Jóasef 

kir. hg. utca 46. 2214
MIKLÓS utcai gyűjtődébe imi-olvasui tudó fia­

tal kézi lány fölvétetik. 2240
SZÉPEN bútorozott nagy utcai szoba külön

bejárain előszobával azonnal kiadó. Szcnt- 
Anna utca 22. 2234

DARABOS utca 40. szám alatt özvegy úrnőnél 
házi koszt kapható. 2187

Permetezéshez legtökéletesebb és leg­
olcsóbb az országszerte elösmert leg­
jobb 1U versenyen első díjjal kitünte* 

Heti-a Veréb István által Debrecen, I., 
Szappanos utca 10. sz. alatt gyártott pótsza­
badalmazott „Sugár“ permetező. Permetező­
ket tökéletes javítás és átalakítás végeit el­
fogadok. Árjegyzék ingyen és bőrmentve.
HARISNYA KŐTÓ- IPAR VÁLLA LAT. Haris- 

nyak kötése és fejelése felvállaltatok Benváts 
Emilnél Debrecen, Tisza palota. §118

HAJ! HAJ Hajfonatok, parókák, hajbetétek, 
copfok, frizetiek jutányosán, mindennemű haj- 
munkákat készít Bocan Ferenc fodrász, Hat­
van utca 2. Kihullott hajat veszek. 9409

ELŐNYÖSEN ismert áruházamba a tavaszi
idényre kizárólag jó minőségű áruk érkeztek 
és kényelmes heti vagy havi lefizetésre be­
szerezhetők. Állandó nagy raktár kész férfi 
ruhákban és felöltőkben továbbá női kabátok 
és szövetek dús választékban. Szőnyegek, 
függönyök és ágyteritok legszebb kivitelben. 
Első rendű hazai gyártmányú vásznak Kohn 
Hermann cégnél Hatvan utca 17. 1133

EGY bolt helyiség cipész üzletnek vagy mAs 
egyébb célra kiadó Bethlen utca 29. v 2230

NŐI ruha varrást elvállalok olcsón Borz-utca
17. szám. 22-jO

KIADÓ május 15-re a Hatvan utca 71. sz. alatt 1
két szoba, konyha és kamarából álló la ás j 
Ugyanott egy üzlethelyiségnek igi-ii alkalmas ; 
két szobás lakrész. Értekezhetni SzaiBjVlárton ! 
zárgon inoknál (Dr. Tervey ügyvédnél Piac-u. j
73. szám.) 2252 I-------------—-------------------------------------------------

HELYI készitméuyü harisnyákból nagy válasz- • 
lék. Úgyszintén színes cipőkhöz vagy alkalmi i 
harisnyák gyors megkötése és harianyafeje- j 
lések a legszebben készíttetnek Márton Gyű- j 
Iánál Pia- utca 9. 1125—2 I

»HS»«, 7

I * - Ó*t f- 'Cl
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Hal*«*. tte,»

ARANY LÁSZLÓ 
összes mfivei 

íl—5 diszkötet 15 frt. 
; helyett csak 10 frt.

Harmalhy könyvkereske­
désében

•Füvészkert-utoa 14. sz 
„jk,Verge“ egészségi szív. 
Sí.«.hüvely küL nagy raktára 

< Könyvjegyzék Ingyen,

Kereslet,
14—18 éves hetes vagy inas vidékre kerestetik 

havi bér 10—16 kor. jelentkezni Vár utca 12. 
jobbra. 2227

ÜGYES füszerkereskedő segéd azonnal felvé­
tetik. Cim a kiadóba. 2225

PINCÉR tanonc lelvótetik Dréher sörosamok 
Piac utca 45. 2222

TÁRSAT keresek forgalmas helyen levő ház
haszonbérletéhez esetleg megvételéhez, lehető­
leg olyat, aki a házban már évek óta 
fennálló ital mérést (vendéglő), vagy fűszer­
éé lisztkeroskedést avagy abrak és takar > ány 
üzletet, vagy pedig hentes üzletet a saját 
számlájára vezetné, ezen vállalathoz 3000 kor. 
befektetés elégséges, mely 3000 kor. évente 
460 koronát jüvedolmcz. Bővebbet Hóray Pes i 
utca 1. 2216

ÜGYES fiatal füszerkereskedő segéd azonnal
felvétetik Jóna János üzletébe Nyil-u. 2207

VASALÓ leányok felvétetnek Konc József gőz­
erőre berendezett kelmelestőné' Vár-u. 3. 2143

JU házból való fiuk vasbntorlakatos tanoncnak 
felvétetnek. Ugyanott egy festék tőró k - feste­
tik állandó alkalmazásra. Debreceni Vas- és 
Réz bútorgyár rész vény társaság. 2242

RATTLER patkányirtó kutya megvételre keres­
tetik Kossuth-u. 6. Boros Testvéreknél. 2140

60—6U kát. hold területű kaszálót Keresek meg­
vételre a város közelében. Dr. Rév- Nándor
ügyvéd Piac utca 87.

Eladás,
AZ UJKKRTBE 19. és 20. száma szőlő eladó.

Értekezhetni Bethlen utca 29. 2239
JÉGSZEKRÉNY üzletbe való látható dolgoknak

eladó Péterfia ntca 76. az üzletbe. 2241
EGY' keveset használt kerékpár szabadon futó­

val eladó, értekezhetni Piac utca 42. a ház­
mesternél. 2238

ELAITő eg^ csinos, jól jövedelmező "ház. Csíü
lag utca 2237

8 vagy 10,0u0 télen elfedett legjobb minőségű
sima rizling vessző eladó Hatvan utca 47. sz. 
Ungváry Mihálynál. 2208

HOMOKKERl 1-ső járás 47. számú szóló, ké­
nyelmes lakással, jó bortermő szőlővel eladó. 
Értekezhetni Kovács Károly üzletében. Liba­
kert sarok. 2129

ELADÖ mintegy 70 darab 4 hónapos malac, 
Gutitolek, Martonfalva, értekezhetni a helyszí­
nen vagy Batthyány-utoa sz. 10. alatt. 2184

mai
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l. C.
Van szerencsém becses tudo­

mására hozni, hogy májusi-én 
üzletemet

Király IstVái)
urnák átadtam, aki azt a jövő­
ben saját cége és számlájára 
fogja vezetni.

fi midőn üzletemtől vissza 
lépek, hálás köszönetemet uyil- 
vánitom hosszú évek során át 
é.vezett kitüntető bizalmáért és 
szives pártfogásáért, egyúttal 
kérem hogy ezen bizalmat és 
lártfogást utódom számára a 
övében is fenntartani méltóz- 
assék. Kitűnő tisztelettel 

Kovács Mihály.

hivatkozva fenti körlevélre, 
van szerencsém tisztelettel ér­
tesíteni, hogy Xovács Mihály 
úrtól 40 éven át vezetett fű­
szer üzletét tehermentesen át­
vettem és azt 

Kovács Mihály útóda
KIRÁLY ISTVÁN
cég alatt saját számlámra fo­
gom tovább vezetni.

fiz üzletnek elődöm által meg­
alapított jó hírnevét igyekezni 
fogok a jövőben is fenntartani 
s midőn pontos és szolid ki­
szolgálásról J. c. vevőimet elő­
re is biztosítom, egyúttal kérem 
n. b. bizalmát és pártfogását 
uj cégemre átruházni szíves­
kedjék.

Alanti cégjegyzésemet becses 
figyelmébe ajánlva vagyok 

Kitűnő tiszteletiéi
Kovács Mihály ötóda,
Király Istvái).

sea

Kiadó üzlethelyiség.
Piac utca 72. eeám alatt (Dr, Lukács-féle 

sarokbazban) egy Piac utca felőli nagy üzlet­
helyiség azonnal kiadó. Felvilágosítás kapható

Dr. íukács ügyvédi irodájában,
Debrecen, Piac ntca 38. szám alatt.

Divatos fekete és színes

NAPERNYŐK.
angol, zetir, selyem és csipke

BL0ÜZ0K
ESST nagy választékban

Hontsek Koméi
női és úri divatáruházában

Debrecen, JCossuth-utca 1. szám. |
Minták kívánatra készséggel kőidéinek.

A Winkler-féle

VILLAMOS SZÍNHÁZ
a vásártéren.

Ma szombaton még itt soha nem 
látott képek kerülnek színre. Tisz­
tán minden rezgésnélkül. Teljesen 

uj műsor.
Maga az élet működik 
PS" a vászonén.
Legújabb felvétalek, gazdagon szí­

nezett képek.
Miisor E

Julcsa a kaszárnyában.
Ki neveiül, ki mulatni akar Julcsa esetén, 
az tekintse meg ma a Winkler villanyszinhúzát!

Japán bilkozás. (Europa legújabb föl­
vételed

Élő matracz. (Rendkívül humoros.)
La putrié léghajó. (Természetben ere­

deti fölvétel.)
A macska reggelije.
Párizsi ozipő puezuló gyerek. (Igen 

humoros.)
Tíz leány egy férfi után. (Ösmovl 

közkedvelt képlet.)
Jóságért nines köszönet (Igen megható.) 
Szt. Antal megkísérlése.
Tűzijáték pazarul színezve.
A pajkos iskolákéi ülők. (Rendkívül 

nevettető.)
Blinden előadáson naponta érkező njdonság 

műsoron klvfli lesz bemutatva, 
minden nap nj műsor.

ITfilxrA rn ti • L ho,y *o nitér n. kei? 40oviyaraa. mur., m h6iT 20 nW 
Előadások kezdete d. u. 3-tól este 11-ig óránként

Van szerencsém a n. ó. közönségnek b. 
tudomására adni, hagy Összeköttetésben ál­
lok a párisi, berlini, londoni és philadelfiai 
cégekkel, azon szempontból, hogy itt létem 
ideje Debrecen nemes város müpártoló kö­
zönségének naponta uj és változatos rnüsor- 
rel tarthassak előadást.

Gc-pezet és filmek a tulajdonosnál kap- 
n&ioK.
Villamos áramot saját 20 lóerejfl gőzgépem 

szolgálja.
, Jegyek előre válthatók Schvarez ur 
dohánytőzdéjében városházzal szemben.

Tisztelettel-
Winkler Lambert,

tulajdonos.
Kjomalott a kOrforgógéyea « Debreceni Újság nyomdájában. (Tulajdonos: Than Q/ula.)


